

### **Session III**

**Ариф Алиев,  
Председатель Ассоциации Журналистов «Йени Несил»,  
председатель правления газеты «Гюнь»**

**Тема выступления:  
Защита журналистов: административные меры  
(В свете требований Копенгагенского документа от 1990 года)**

Освещая эту тему, я буду исходить из ответа на два вопроса: насколько плюралистичны сами СМИ и насколько терпима государственная машина к инокомыслию в медиасфере?

Вопросы ставятся именно в таком ракурсе потому, что там, где нет настоящего плюрализма в СМИ и терпимости к инокомыслию, говорить о серьезных административных мерах, направленных на защиту права доступа к средствам массовой информации не приходится. Можешь подписывать хоть один, хоть 10 Копенгагенских документов.

Разобраться в ситуации трудно. Законы рисуют перспективу безоблачного неба: судя по ним, в Азербайджане не должно быть никаких проблем ни с плюрализмом, ни с терпимостью в медиа сфере. То же самое твердит правительство. Но СМИ продолжают жаловаться, приводя многочисленные примеры давления на журналистов и дискриминации негосударственных средств массовой информации.

Как говорят врачи, чтобы убедиться в наличии у человека всех пальцев, не надо отправлять его на рентген, достаточно посмотреть на руки. Давайте, взглянем на «пальцы плюрализма» в медиа сфере Азербайджана.

#### **1. Процедуры регистрации и лицензирования СМИ.**

В этой сфере печатные СМИ практически не испытывают никаких трудностей. Наоборот, в обществе дискутируется вопрос о чрезмерной либеральности законов, регулирующих процесс регистрации газет и журналов. Вызвана эта дискуссия тем, что люди, имеющие к журналистике весьма отдаленное отношение, как говорится, пачками открывают газеты с одной лишь целью скомпрометировать своих врагов, оклеветать их, вымогать деньги у чиновников и бизнесменов путем шантажа. Сегодня численность таких газет составляет минимум 60 процентов всех зарегистрированных печатных СМИ страны. Правительство требует у журналистских организаций активно заниматься данной проблемой, выставляя ее в качестве задачи номер 1 национальной журналистики. Однако, журналистские организации бессильны в решении этой проблемы. Во-первых, корни «журналистики шантажа и рекета», как ее называют в Азербайджане, лежат не в самой профессии, а в той атмосфере коррупции и взяточничества, которая с плодовитостью кролика рождает таких «газет-уродов». А во-вторых, при разбирательстве выясняется, что из-за большинства подобных изданий «торчат уши» очень высокопоставленных чиновников, иногда целых госструктур, ведущих между

собой войну компроматов, а порой просто преследующих цель дискредитировать имя журналиста в обществе.

Совсем иная картина с электронными СМИ. Они практически полностью управляются административным аппаратом. Говорить о независимости и плюралистичности эфира в Азербайджане может только человек с сильно развитым чувством юмора. За последние 5 лет в стране не смогла получить лицензию на вещание ни одна новая телекомпания, в том числе и «Йени ТВ», четверо из шести учредителей которых находятся в числе участников нашей конференции. Эту компанию зарегистрировали в Чехии, но не в Азербайджане. По закону, Министерство связи каждый год обязано передать в Национальную Комиссию по телерадиовещанию список свободных частот для выставления их на конкурс. Никто этот список не видел, никаких конкурсов не было.

## 2. Доступ к информации и процедура аккредитации журналистов.

В конце июня нынешнего года в одном из живописных уголков Азербайджана Совет Европы организовал трехдневный семинар-тренинг для руководителей пресс-служб государственных организаций. Вернувшись из краткосрочного «отпуска», они начали применять на практике приобретенные «знания»: дружно стали отказываться отвечать на устные (в основном, телефонные) запросы журналистов. Теперь пресс-службы требуют у СМИ предоставлять все вопросы (независимо от значимости и сложности) только в письменном виде, поскольку, «в соответствии с европейскими стандартами», их нужно регистрировать. А некоторые министерства перестали принимать письменные запросы даже по факсу: обязательно первая копия и обязательно по почте, или доставить лично.

От этого нововведения страдают журналисты всех СМИ: и независимых, и оппозиционных, и правительственных. А вот при аккредитации журналистов подход индивидуальный. Как правило, журналисты неугодных изданий не допускаются на мероприятия государственного значения, на более значительные судебные заседания. Иногда спасает журналистская солидарность: сотрудник правительственного издания, не имеющий проблемы доступа на пресс-конференцию министра, проводить в зал и диктофон коллеги из оппозиционной газеты, выставленной за дверь. Но такую солидарность в Азербайджане, к сожалению, не часто встретишь.

Зато часто можно стать свидетелем другой картины. Вот уже полтора года независимая газета «Гюнь» (День) не может получить аккредитацию в аппарате президента. А значит, ее представители не имеют право попасть ни на одно мероприятие с участием президента. Будь это открытие трубопровода, международной выставки или детского дома. Мотивирует это пресс-секретарь президента тем, что аккредитация в службе проводится лишь один раз в год. Такой «сельскохозяйственный» подход (хотя даже урожай клубники снимают два раза в год) к организации работы пресс-службы №1 страны не может не удивлять. Тем не менее, мы не смогли получить аккредитацию и в 2006 году. Мол, дел у пресс-службы много, заниматься вопросом аккредитации некогда, поэтому пока автоматически продлены старые аккредитации, а новые обращения (напоминаю, что этому «новому» обращению уже полтора года) еще будут рассмотрены.

Интересный случай, иллюстрирующий положение дел в сфере доступа к информации в Азербайджане, произошел в этом году с корреспондентом VOA Тапдыгом Фархадоглу. Он позвонил в ту же пресс-службу президента в 9 часов утра, чтобы получить ответ на один-единственный вопрос, комментировать который другие сотрудники этого ведомства отказывались. Ему сказали, что пресс-секретарь у президента и будет позже. Через два часа он вновь позвонил и получил такой же ответ. Игра в «кошки-мышки» продолжалась до

вечера. После шестого звонка журналисту ничего не оставалось, кроме как, вместо комментария к интересующему радиослушателей вопросу, вставить в свой репортаж рассказ об этой истории и добавить: «У меня создалось впечатление, что президент и его пресс-секретарь работают в одном кабинете».

(Далее в докладе будет «обследованы» оставшиеся три «пальцы плюрализма» в медиа сфере Азербайджана: «Административные меры по обеспечению безопасности журналистов»; «Административное управление системой распространения СМИ», «Административное вещательство в рекламный рынок».